

ODEZURUIGBO JOURNAL: VOLUME 5, NO. 1, 2021 (ISSN: 2672-4243)

ODEZURUIGBO

AN INTERNATIONAL JOURNAL OF IGBO, AFRICAN AND COMMUNICATION
STUDIES

VOLUME 5, NUMBER 1, 2021
ISSN: 2672-4243

ODEZURUIGBO JOURNAL: VOLUME 5, NO. 1, 2021 (ISSN: 2672-4243)

**Copyright © Department of Igbo, African and Communication Studies,
Nnamdi Azikiwe University, Awka**

VOLUME 5, NUMBER 1, 2021

ISSN: 2672-4243

All Right Reserved

No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system or transmitted in any form or by any means: electronic, mechanical, photocopying, recording, or otherwise without the prior permission of the copyright owners.

Printed by:

Onyeisi Ndi Nhazi

Dkt. George Onwudiwe

Onye Nhazi

Dkt. Gladys Udechukwu

Onye Nnyemaka Nhazi

- Dkt Christian E. C Ogwudile

Komitii Nhazi

- Rev. Fr. Dkt. Patrick Umezi (Onyeisi)
- Dkt. Onyinye Constance Amangbo
- Dkt. Ann Onyekelu
- Edith Nwobu
- Judith C.Okafor (Ode akwukwo)

Ndi Ndugodu Nhazi

- Okm. G.O. Onyekaonwu Mahadum Nnamdi Azikiwe, Oka
- Okm. A. Ikechukwu Okodo Mahadum Nnamdi Azikiwe, Oka
- Okm.Cecilia Eme Mahadum Nnamdi Azikiwe, Oka
- Okm.Boniface Mbah Eso Mahadum Naijiria, Nsuka
- Okm.Iwu Ikwubuzo Mahadum Legos
- Okm.Obiajulu A.Emejulu Dairekto Keezekutivu
Otu mmuta Akwukwo Maka
Asusu Ndi Naijiria
- Okm.C.U.C. Ugorji Mahadum Bini,steeti Edo
- Okm.Greg. Obiamalu Mahadum Nnamdi Azikiwe, Oka
- Okm.A.H. Amfami Mahadum Usman Dan Fodio ,
Sokoto
- Okm.H.S. Igboanusi Mahadum Ibadan
- Okm. B.M. Mbah Mahadum Naijiria, Nsuka

Editor-in-Chief

Dr. George Onwudiwe

Editor

Dr. Gladys Udechukwu

Associate editor

- Dr. Christian E. C. Ogwudile

Editorial Committee

- Rev. Fr. Dr. Patrick Umezi (Chairman)
- Dr. Onyinye Constance Amamgbo
- Dr. Ann Onyekelu
- Edith Nwobu
- Judith C. Okafor (Secretary)

Consulting Editors

- Prof. G.O. Onyekaonwu Nnamdi Azikiwe University, Awka.
- Prof. A. Ikechukwu Okodo Nnamdi Azikiwe University, Awka.
- Prof. Cecilia Eme Nnamdi Azikiwe University, Awka.
- Prof. Boniface Mbah Eso University of Nigeria, Nsukka.
- Prof. Iwu Ikwubuzo University of Lagos.
- Prof. Obiajulu A. Emejulu Executive Director Association of Nigerian School of Language.
- Prof. C.U.C. Ugorji University of Benin, Edo State.
- Prof. Greg. Obiamalu Nnamdi Azikiwe University, Awka.
- Prof. A.H. Amfami Usman Dan Fodio University, Sokoto.
- Prof. H.S. Igboanusi University of Ibadan.
- Prof. B.M. Mbah University of Nigeria, Nsukka.

Nkọwa Jonal Odezuruigbo

Odezuruigbo bu Jonal nke Ngalaba Amumamu Igbo, Afirika na Nzikorita Ozi, Mahadum Nnamdi Azikiwe, Oka. Aha a bu okwu Igbo nke putara "The jezuru ebe niile". Ude ya na-edezu na mba niile site na Gogol na Ntaneeti. Nke a mere na Jonal a, di ka aha ya gosiputara, metutara mmadu niile na mba niile. Ebumnuche Jonal Odezuruigbo hiwere isi n'ime ka a mara na o di mkpa iji asusu Igbo deputa edemede nchocha enyochara nke oma. Nke a ga-enye aka n'ikwalite asusu Igbo, ma mee ka o na-eto eto. O na-anabatakwa edemede e dere na Bekee nke nakwa ewelite ogo asusu, omenala, amamihe, nsirihu uwa na njirimara ndi Igbo. Nke a putara na o na-anabata edemede na atumatu obula metutara odjmma ndi mmadu, akuko ntala, mmekorita mmadu na ibe ya, agumagu, ekpemekpe, omenala, agumakwukwo, ochichi, nka na uzu, w.d.g.

Edemede na-adji n'Odezuruigbo nwere ike buru edemede mmekorita zuru uwa onu, nke mmuta si na ya ga-ewulite asusu Igbo. O nwekwara ike buru nke si mba Eshia na Afrika kpomkwem, nke asusu Igbo ga-esi na ya nwee mmuta na mbawanye amamihe. Onye amaghi, ibe ezi ya.

Edemede nchocha a na-anabata n'Odezuruigbo bu nke a kpachapuru anya, pia aka, lebamie ha anya n'ime, weteruo ha n'ogo edemede otu mmuta n'awa dum na-enomi. Edemede ndi agafeghi n'anya agiga nnyocha, a ga-ezighachiri ha ndi dere ha.

Mmebere edemede Odezuruigbo nwere ike idi otutu. Nke a na-egosi udi mmasi na ntukwasiji obi ndi odee nwere na ya.

N'otu aka ahụ, okwu obula na atumaro o bula e biputara n'Odezuruigbo bukwa nke ndi dere ha. O bughi nke Onye isi nhazi ma o bu Onye mbiputa. Oru Onye isi nhazi jedebere n'ihazi edemede. A na-ebiputa Jonal Odezuruigbo kwa afo, tumadi ugboro abuo n'afu.

Onye isi Ngalaba/Onye Nhazi

NDỊNA

ASINILU ỤMỤ ANỤMANỤ NA NSIRIHỤ NDỊ IGBO: NZIPỤTA QWA ECHICHE HA NWERE N’USORO AMỤMAMỤ NCHEKE

Florence Uju Ibeh Na Ifeyinwa Cordelia Isidienu.....1

ILU METỤTARA NKWỤ NA AKWỤ N’ALA IGBO

Onyinye Constance Amamgbo.....21

MWEPỤ N’OLU ỌKA SITE N’USORO ỤTỌASỤSỤ NNWOGHARỊ

Chiamaka Helen Akabogu Na Christian E. C. Ogwudile.....37

NGOSI OGE NDỊNAZỤ NA NDỊNIHU N’OLU IKWO

Dimebo, Ifunanya Nzubechukwu Na Ugochukwu Chinwude N.....52

QMUMỤ ASỤSỤ IGBO KA Ọ DỊ TAA N’ỤLỌ AKWỤKWỌ DỊGASINA STEETI ENUGU, NIGERIA.

Christian E.C. Ogwudile.....67

AMỤTAGHỊ NWA N’ALUMDI NA NWUNYE N’ALA IGBO: ỌNỌDỤ YA N’IDUUAZI A HỌQRỌ

Winifred Chiazio Okeke Na Nonyelum Joy Moghalu.....86

NZIPỤTA NA NTULEKỌRỊTA NKASỤSỤ NWATA RIE AWỌ NA NWATA BULIE NNA YA ELU

Nkoli Nnyigide, PhD na Celestina Uba.....103

STYLES AND IMAGERIES IN IGBO DRAMA TEXT: A STUDY OF QJAADILỊ AND NKE M JI KA

Anachunam, Chinelo Chizoba And Nneke Charles Azubuike.....120

AKWAMOZU NWAỌKPỤ NA NNEWI N’OGE UGBU A: MGBANWE NA NSOGBU YA

Onyekelu Ann C Na Ejioforbiri Chidimma A.143

Commented [u1]: wepu ntupo

Commented [u2]: Enugwu

Commented [u3]: Najirija

Commented [u4]: wepu kpom

Commented [R5]: Amutaghi Nwa n’Alumdi na Nwunye n’Ala Igbo: Onodu ya n’Iduuazi A Hooro

CLAY AS A MEDIUM OF SELF-EXPRESSION IN ART, AND ITS VALUE

Okoye Hilary Chijioko, Ba.Ed, Mfa.....159

Evaluating Totemism in Some Igbo Culture Areas as an African Belief System

Anthonia Chinyere Ephraim-Chukwu.....172

Commented [A6]: Is it not better this way? The value of clay as a medium of self-expression in arts